

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

ЖЕДЪЛЯ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

Подписная цѣна: съ доставкой — за годъ 6 рубл.; за полгода — 4 рубл.; отдѣльные №№ по 20 коп. за каждый.

Подписка принимается: въ г. Екатеринбургѣ, въ редакціи «Екатеринбургской Недѣли», по Васнецовской улицѣ, д. Полковой, и въ м. Чкалани, въ книжно-музыкальномъ магазинѣ «Восточная Лира».

Объявленія принимаются въ конторахъ редакціи „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“: въ г. Екатеринбургѣ, въ домѣ Полковой, по Васнецовской улицѣ, въ г. Москвѣ, въ Центральной Конторѣ Объявленій, Большая Дмитровка, домъ Вучунова!

За напечатаніе объявленій платится со статьи по пяти или съ занимаемаго ею мѣста за одинъ разъ на первой страницѣ газеты по 25-к. и на послѣднихъ страницахъ по 10-к. за строку. Украшенія: болѣе крупный шрифтъ, а также абонементъ на годовыя и полугодовыя объявленія оплачиваются по особому соглашенію. За помѣщеніе адресовъ въ 4 строки — 20 р. въ годъ. За разсылку при газетѣ отдѣльныхъ объявленій — 2 р. съ 100 экз. За перемѣну адреса взимается три 7-ми-б. марки.

Рукописи принимаются исключительно въ редакціи; непринятые статьи сохраняются три мѣсяца и возвращаются лично или по почтѣ, если для пересылки приложены въ достаточномъ количествѣ марки; статья принятыя, въ случаѣ удобности, подлежатъ сокращенію. Редакція не стоитъ въ объясненія о причинахъ непомѣщенія статей. Незначительныя по объему рукописи, въ случаѣ непріятія, не сохраняются вовсе. Для личныхъ объясненій редакція открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 12 до 6 ч.; въ конторѣ же редакціи можно получать программу газеты и отдѣльные нумера по 20 к. за каждый.

ПРОДАЕТСЯ недорогой домъ съ флигелемъ, при домѣ садъ. Колобовская ул., противъ Родильнаго дома, рядомъ съ домомъ чиновника Каменныхъ. Продается отдѣльно домъ или флигель. Объ условіяхъ спросить въ магазинѣ Гендера.

ПРОДАЕТСЯ диванъ и 10 креселъ, въ д. Полковой, по Васнецовской улицѣ.

1-го Октября 1880 года отдается **КВАРТИРА** въ домѣ наследниковъ Большакова. О цѣнѣ и условіяхъ можно узнать въ магазинѣ Н. С. Лебедева и К., въ новомъ гостиномъ дворѣ, № 15-16.

КОНТОРА РОССИЙСКАГО ОБЩЕСТВА морского, рѣчного, сухопутнаго страхованія и транспортанія кладей, переведена изъ дома А. А. Гельмана въ домъ П. П. Скавронскаго, на углу Главнаго проспекта и Большой Вознесенской улицы. Управляющій конторою С. Чистяковъ. 382—5—2

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ ЧУДКОВЫХЪ, на Большой Вознесенской улицѣ (на бульварѣ). О цѣнѣ спросить тамъ же. 373—3—3

ЗЕМСТВО ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

На этотъ разъ мы беремся за перо, чтобы познакомить нашихъ читателей съ содержаніемъ прекрасной статьи „О паденіи съ золота о промисла“ помѣщенной на страницахъ Горнаго Журнала. Скрывшій подъ буквой S свое имя, авторъ этой статьи начинается ее съ разсужденія о томъ, что всѣ писавшіе до сихъ поръ что-либо по поводу уменьшенія

подати съ золота или же объ обложеніи золота податью, никогда не представляли положенія дѣла въ томъ видѣ, какъ оно есть на самомъ дѣлѣ.

Опровергая мнѣніе, старательно распропагандируемое нѣкоторыми золотопромышленниками о „рискованности“ операціи, авторъ замѣчаетъ совершенно справедливо, что

собственно на начальную обстановку золотаго дѣла требуется, относительно, весьма малый основный капиталъ, между тѣмъ какъ на начальную обстановку всякаго другаго производства капиталъ этотъ достигнетъ до, относительно, весьма большихъ размѣровъ. Эта особенность „обстановки“ золотаго промысла происходитъ оттого, что здѣсь „прочнаго“ ничего не требуется,

тогда какъ для всякаго другаго производства требуется большая прочность построекъ, должностную служащихъ, много

дѣл. Для золотопромышленника большой расчетъ, составляетъ даже то обстоятельство, что его допадъ возетъ золотосодержаще пески отъ забой до машины не 200, а только 100 саж., для него также не малый расчетъ, если его золотопромышленная „машина“ будетъ ежедневно жить въ болѣе мѣнѣе изъ за того, что казармы рабочихъ отстоятъ отъ мѣста работы на лишніе подчасъ пути. Вообще нужно сказать, что золотопромышленники употребляютъ такіе производственные предметы и способы для разработки, которые, развѣ только за исключеніемъ паровыхъ машинъ, весьма медленно входящихъ въ употребленіе въ золотомъ производеніи, черезъ 4—6 лѣтъ превращаютъ послуживъ свою службу, такъ что для дальнѣйшаго исполненія работы на нихъ и не разчитываютъ. Изъ этого мы видимъ, пока только, то, что если золотопромышленникъ проработаетъ свой приискъ 6 лѣтъ, то, ликвидирова свое дѣло, онъ терять весьма мало.

Мы даже сомнѣваемся въ томъ, можно ли считать потерей то, что сооруженіе послужило свою службу и послѣ срока будетъ продано за безцѣнокъ. Если это считать потерей при ликвидаци, то придется считать потерей и всѣ платы за трудъ и приемырь

Опровергая мнѣніе о рискованности золотопромышленнаго дѣла, авторъ говоритъ: отъ

Смысла на то, что золотопромышленникъ, даже въ началѣ развѣдочнаго года, не знаетъ, что дастъ ему разработка его прииска, совершенно ошибочна. Золотой промыселъ нынѣ на столько уже поднижился впередъ, что золотопромышленникъ съ точностію, чуть не до копѣйки, можетъ опредѣлить результатъ не только однодневной разработки, прииска, но и полной его выработки.

Это потому, что нынѣ дѣло ведется болѣе разумно, чѣмъ прежде, и золотопромышленники не такъ расточительны.

Указавъ на то, что большинство золотопромышленниковъ или разорилось, или близко къ этому, тоже не вѣрно. Многихъ прежнихъ золотопромышленниковъ, разорившихъ изъ-за золотопромышленности, а ихъ образъ жизни, изъ-за неумѣнной нерасчетливости въ веденіи дѣла и вообще, какъ мы выше сказали уже, без-

образіе въ расходахъ. Многіе силится доказать, что обложеніе податью золотыхъ присковъ привело къ тому, что явились хищническія работы, по милости которыхъ тысячи пудовъ золота навсегда потеряны. Это совершенно невѣрно.

Объяснивъ, что хищническихъ работъ, въ полномъ смыслѣ этого слова, на приискахъ никогда не ведется, авторъ продолжаетъ:

Непонимающіе дѣла золотопромышленности называютъ хищническими работами и такія, когда золотопромышленникъ, вслѣдствіе прямого расчета, работаетъ сначала россыпью узкой, а потомъ и самой богатой полосой, для того, чтобы на первое время какъ можно скорѣе и какъ можно болѣе извлечь золота. Большая разница въ томъ, будетъ ли онъ добывать въ первые годы на одинъ и тотъ же капиталъ по 50 пудовъ золота или только по 30, другими словами, будетъ ли онъ получать по 650 т. металла. руб., или только по 390 т. Достаточно сказать, что 5-ю годами ранѣе добыты 100 пуд. на сумму 1.300.000 металл. руб. одними процентами изъ 5-ти годовыхъ дадутъ ему болѣе 375 т. металл. или 562 т. кред. руб., коиъ онъ, конечно, не приобрѣлъ бы, если бы повелъ сначала работы во всю выгодную для разработки ширину россыпи и въ мѣстахъ, не самыхъ богатыхъ содержаніемъ золота.

Развѣ можно назвать это хищнической разработкой. Это простая расчетливость, причемъ, вернуть съ барышами всѣ затраты на обзаведеніе прииска, золотопромышленникъ не попуститъ и болѣе бѣднымъ содержаніемъ. Авторъ говоритъ, что въ Енисейской системѣ прежде не считали выгоднымъ разрабатывать россыпи въ 1½ золотника содержаніемъ, тогда какъ теперь разрабатываютъ россыпи и бѣднѣе ½ золотника. Авторъ дѣлаетъ справедливый упрекъ несвоевременности и несостоятельности финансовой мѣры освобожденія золота отъ подати.

Имѣя въ виду, во 1-хъ, что золотопромышленность по своему проценту прибыльности въ общемъ валовомъ итогѣ своемъ далеко превосходитъ процентъ прибыльности всякой другой крупной отрасли промышленности, и, во 2-хъ, финансовыя затрудненія нашего государства, — было бы грѣшно доказывать, всѣми правдами и неправдами, вредъ обложенія податью золота, какъ для отдѣльныхъ предпринимателей, такъ и для развитія самаго промысла.

Приводя доводы въ опроверженіе правильности обложенія валового дохода, авторъ указываетъ на то, что во всякой системѣ есть приiski, дающіе 200% и 20% чистой прибыли, почему, понятно, для однихъ — палогъ будетъ нечувствителенъ, тогда какъ для другихъ — онъ несоразмѣрно тяжелъ.

Далѣе авторъ касается вопроса о захватѣ площадей. Указавъ на способъ, какимъ обходятъ при этомъ законъ, авторъ доказываетъ нецѣлосовѣтность доводовъ золотопромышленниковъ о необходимости имѣть „запасъ золота“, какъ называютъ эти господа десятки захваченныхъ отводовъ.

Чѣмъ золотопромышленникъ богаче, тѣмъ онъ большее число присковъ и долѣе оставляетъ безъ развѣдки, оттого и владѣть большимъ числомъ ихъ, и наоборотъ, чѣмъ золотопромышленникъ бѣднѣе, тѣмъ онъ скорѣе развѣдываетъ свои приiski, а потому и оставляетъ въ своемъ владѣніи только тѣ, кои дѣйствительно содержатъ золото и которые если не разрабатываются, то единственно по недостатку въ средствахъ. Справедливо ли послѣ этого называть запасомъ для золотопромышленника тѣ приiski, которыми онъ владѣть десятки лѣтъ и о которыхъ онъ даже не знаетъ, есть ли въ нихъ хотя знаки золота.

Разбирая причины захвата, авторъ находитъ только одну уважительную причину — это желаніе золотопромышленника избавиться отъ зависимости отъ сосѣда, при пользованіи водой и проведеніи канавъ. Но этихъ случаевъ, по словамъ автора, не болѣе 5%, и для этихъ, сравнительно, рѣдкихъ случаевъ, авторъ считаетъ необходимымъ выработать спеціальныя правила. Съ такимъ мнѣніемъ нельзя не согласиться, а потому, чѣмъ скорѣе будутъ выработаны подобныя правила, тѣмъ лучше. Починъ въ этомъ дѣлѣ, думаемъ мы, долженъ быть со стороны золотопромышленниковъ, которые съумѣютъ выработать правила несравненно лучше, чѣмъ любое административное мѣсто.

Говоря далѣе о старательскихъ работахъ, авторъ замѣчаетъ совершенно вѣрно, что

чѣмъ плата за сдаваемое владѣльцу прииска золото менѣе, тѣмъ его болѣе утаивается рабочими, которые при выходѣ съ присковъ, весьма ловко и хитро припрятавъ его около себя, выносятъ съ собою и продаютъ.

Странно, въ самомъ дѣлѣ, что многіе золотопромышленники не подумаютъ о томъ, что

золото рабочими утаивается вслѣдствіе прямого расчета получить за него отъ 3 до 5 р. за золотникъ вмѣсто 80 к. до 2 р. 50 к., выдаваемыхъ владѣльцами присковъ.

Признавая неизбѣжными старательскія работы въ тѣхъ случаяхъ, когда приискъ выработанъ, и остается подчистка почвы и бортовъ, или когда содержаніе прииска таково, что невыгодно разрабатывать его валовыми работами, авторъ резонно возстаетъ противъ отдачи въ аренду съ платой съ золотника такихъ присковъ, которые возможно разрабатывать правильно. Помимо того, что арендаторы сдаютъ обыкновен-

но разработку прииска небольшимъ артелямъ старателей и что хозяину прииска поступить только небольшая доля золота, добытаго на такомъ приискѣ, авторъ указываетъ на то, что арендаторы

хозяинчаютъ такъ, чтобы имъ только и было выгодно, а о тѣхъ, которымъ придется работать послѣ, они и знать не хотятъ. Вотъ такой-то способъ и достоинъ названія хищническаго, потому что вслѣдствіи въ расплывчатыхъ и засыпанныхъ мѣстахъ никто не въ состояніи отыскать пластъ. Этотъ-то способъ и ведетъ къ тому, что въ пѣдрахъ земли на вѣчныя времена погребается масса такого золота, которое съ выгодой извлекалось бы при правильной разработкѣ россыпей.

Уже по одному тому, что въ Сибири такое золото, при установленіи подати, конечно, въ явный ущербъ казнѣ, проскользнетъ въ Китай, или вообще за границу, безъ уплаты подати.

Авторъ считаетъ необходимымъ обратить вниманіе на этотъ способъ разработки присковъ и проектировать соответственныя мѣры и задаетъ слѣдующій вопросъ:

Нужно ли такіе приiski оставлять въ рукахъ такихъ золотопромышленниковъ, которые сами разработкой ихъ не занимаются, а передаютъ для таковой чуть не въ десятыя руки, и не поискать ли такимъ приискавъ другаго употребленія?

Отвѣтъ напрашивается самъ собой: не только нѣтъ надобности оставлять этихъ присковъ въ рукахъ владѣльцевъ, а приiski эти слѣдуетъ отобрать безотлагательно.

(Продолженіе будетъ.)

Рѣчь г. министра народнаго просвѣщенія. Заимствуемъ изъ „Русск. Вѣдом.“ корреспонденцію изъ Ярославля, въ которой приводится рѣчь, сказанная новымъ министромъ преподавателямъ тамошней классической гимназій. Всякіе комментаріи къ этой рѣчи мы считаемъ совершенно излишними, такъ какъ она говоритъ сама за себя.

„22-го Августа въ городъ прибылъ министръ народнаго просвѣщенія А. А. Сабуровъ. На другой день онъ посетилъ мѣстныя мужскую и женскую гимназій. Въ мужской гимназій, когда всѣ преподаватели собрались въ залѣ засѣданія педагогическаго совѣта, А. А. Сабуровъ обратился къ преподавателямъ, приблизительно, съ слѣдующими словами: „Когда школа только-что устанавливается, когда работники этой школы являются новичками въ дѣлѣ, когда создатель этой новой школы боится за невозможность осуществленія своего идеала, — тогда, быть можетъ, извѣстная регламентація, извѣсныя предписанія имѣютъ значеніе для школы въ смыслѣ ея болѣе устойчивости. Вся трудность въ томъ именно и состоитъ, чтобы найти точку, уловить тотъ моментъ, когда регламентація и предписанія становятся уже излишними, когда школа должна быть призвана къ самостоятельной жизни, и преподаватели изъ новичковъ-работниковъ должны явиться вполне самостоятельными дѣятелями ея. Въ этомъ смыслѣ я обращаюсь къ вамъ съ просьбою — откровенно и даже, если хотите, радикально высказать мнѣ всѣ ваши желанія, всѣ тѣ средства, съ помощію которыхъ школа могла бы стать школою свѣта и жизни. Мнѣ кажется, господа, что дѣло не въ классическомъ образованіи, — вѣдь если русское общество и не сочувствуетъ школѣ, то совсѣмъ не потому, чтобы въ ней преподавались древніе языки. Быть можетъ, ошибка теперешней школы, главнымъ образомъ, состоитъ въ томъ, что она средства принимаетъ за цѣль, даже за идеалъ. Я не могу не сочувствовать классическому образованію, — я самъ получилъ это образованіе, — но мнѣ всегда казалось страннымъ, какъ школа, имѣя задачей общее развитіе ученика, — слѣдовательно, челоуѣчность, — какъ эта школа, и говорю, весь свой смыслъ, всю свою задачу полагала въ однихъ только древнихъ языкахъ. Я знаю, господа, что педагогическое дѣло — трудное дѣло, и вотъ почему мнѣ хотѣлось бы знать все, что наболѣло на душѣ у каждого изъ васъ. Дѣло преподавателя — дѣло до крайности живое; нужно, такъ сказать, поджигать себя, чтобы не заснуть. Я буду благодаренъ за каждое отдѣльное мнѣніе, высказанное кѣмъ-либо изъ васъ. Вѣдь я призываю васъ, господа, къ очень хорошему, даже великому дѣлу — къ осуществленію нашего общаго идеала. Впрочемъ, я долженъ вамъ сказать, что коренныхъ измѣненій, ломки я вообще не люблю, и тѣмъ болѣе ломки въ такомъ дѣлѣ, какъ школа. Мы постепенно, не спѣша, будемъ стремиться съ вами къ осуществленію нашего идеала, — но только помните, господа, что не изъ моего кабинета получите вы всѣ тѣ благодѣянія для школы, о которыхъ мечтаете.

Жизнь школы—въ насъ самихъ, вы можете и должны быть ея создателями; теорія, какъ бы ни была она хороша, теряетъ свое жизненное значеніе, если не исходитъ изъ самой этой жизни“.

По поводу статьи „Недостатокъ законовъ о техническомъ надзорѣ на фабрикахъ и заводахъ.“ (*)

Авторъ статьи, доказывая пробѣлы въ законахъ о техническомъ надзорѣ на фабрикахъ и заводахъ, между прочимъ, говоритъ, что управленіе технической частью фабрикъ и заводовъ довѣряются лакеямъ, причемъ имъ приведенъ и порядокъ занятія ими этихъ мѣстъ. Все это, можетъ быть, справедливо, но, къ сожалѣнію, страдаетъ односторонностью. Принадлежа лично къ техникамъ-самоучкамъ, я считаю нужнымъ со своей стороны высказать по этому вопросу свои замѣчанія.

Вѣрно, что законъ недостаточенъ, что онъ не входитъ въ техническія дѣла фабрикъ и заводовъ. Относительно этого и мы—самоучки-техники своего дѣла—видимъ въ законѣ пробѣлы и желаемъ, чтобы правительство обратило должное вниманіе на это больное мѣсто промышленныхъ учреждений. Но является вопросъ, какимъ порядкомъ приступить къ дѣлу,—по моему мнѣнію, дѣлу весьма трудному, сложному и серьезному. Не слѣдуетъ ли прежде, чѣмъ издавать законы, практически изслѣдовать техническую сторону отечественной промышленности и притомъ не односторонне, а каждый родъ промышленности отдѣльно, а затѣмъ уже подвести итоги. Тогда мы и увидимъ, что передъ тѣмъ, чтобы издать законъ, о которомъ идетъ рѣчь, надо приступить къ учрежденію нужныхъ техническихъ учебныхъ заведеній, такъ какъ у насъ въ Россіи есть техническія производства, по которымъ не преподаются основательныхъ знаній.

Слѣдовательно, и выходитъ то, что пужно сначала позаботиться о томъ, откуда брать техниковъ съ дипломами, а потомъ уже и приниматься за составленіе законовъ о техническомъ надзорѣ. Для того, чтобы обзоръ техническихъ сторонъ отечественной промышленности былъ незагруженъ и вѣренъ, необходимо содѣйствіе самихъ учредителей фабрикъ и заводовъ; безъ участія же ихъ въ повомъ законѣ снова явятся пробѣлы. По моему мнѣнію, для правильнаго рѣшенія этого дѣла, должна учредиться особая коммиссія, въ составъ которой вошли бы владѣльцы фабрикъ и заводовъ, управляющіе, технологи, техники, механики и практики-самоучки (тѣ, которые оправдываютъ практически свое званіе). Пренебрегать послѣдними было бы неблагоприятно, на томъ основаніи, что голоса ихъ, по спеціальной ихъ промышленности, могутъ принести дѣйствительную пользу. Всѣмъ извѣстно, что техническая часть одного дѣла не примѣнима къ другому (напримѣръ, чугуно-литейнаго—къ стеариновому или къ суконному), слѣдовательно, для правильнаго рѣшенія дѣла необходимо имѣть мнѣнія практиковъ по каждому роду промышленности.

Изъ статьи видно, что автору ея желательна правильная обстановка технического управленія фабрикъ и заводовъ. Сочувствуя этому желанію, я предлагаю, не будетъ ли возможнымъ осуществить таковое у насъ на Уралѣ, хотя бы въ видѣ опыта. По моему мнѣнію, для этого необходимо только общее согласіе владѣльцевъ всѣхъ уральскихъ промышленныхъ заведеній, включая въ то число и казенные заводы. Если это возможно достигнуть, то должна быть избрана, по общему согласію, коммиссія для всесторонняго осмотра технической стороны управленій промышленныхъ заведеній на Уралѣ. Затѣмъ, коммиссія должна составить отчетъ о своихъ дѣйствіяхъ и представить его общему собранію, состоящему изъ владѣльцевъ, ихъ уполномоченныхъ, технологовъ, техниковъ, механиковъ и проч., которые, со своей стороны, должны выработать обязательныя постановленія для управленія технической частью уральскихъ промышленныхъ учреждений. Если подобныя обязательныя постановленія окажутся удобо-примѣнимыми на практикѣ, въ чемъ убѣдится та же коммиссія,

то надо будетъ ихъ представить на утвержденіе правительства, не давая имъ распространительнаго значенія далѣе Приуральскаго края.

Вотъ, по моему мнѣнію, пробный камень, посредствомъ котораго есть возможность пополнить тѣ пробѣлы въ законѣ, о которыхъ говоритъ авторъ, и исправить ошибочное мнѣніе ученыхъ техниковъ о техникахъ-самоучкахъ, дѣйствительно заслужившихъ званія „техника“. Съ тѣмъ вмѣстѣ будутъ изболѣнены въ невѣжествѣ „техники-самозванцы“.

Затѣмъ авторъ говоритъ, что одинъ дипломъ долженъ давать право на занятіе технической должности. Это справедливо. Тожѣ общее собраніе владѣльцевъ промышленныхъ заведеній, технологовъ, техниковъ, механиковъ и т. д. можетъ, по общему присужденію, представлять правительству достойныхъ техниковъ-самоучекъ, къ полученію диплома, разумѣется, по тому роду технического производства, коимъ представляемый будетъ заниматься.

Надо замѣтить, что у насъ есть нѣкоторые производства, по которымъ нельзя встрѣтить техниковъ съ дипломами, такъ какъ производствамъ этимъ въ техническихъ заведеніяхъ вовсе не обучаютъ. Для примѣра возьмемъ практикуемое мною суконное дѣло, въ которомъ техническое производство раздѣлено на шесть отдѣловъ: I) Приготовленіе шерсти для отдѣла „чески“. II) Ческа шерсти. III) Прядѣніе пряжи. IV) Тканье суроваго сукна. V) Крапленіе шерсти и сукна. VI) Отдѣлка сукна. Наблюденіе надъ всѣми отдѣлами принадлежитъ главному технику (онъ же и директоръ фабрики). Если фабрикантъ въ состояніи директорствовать самолично, тогда эта должность находится въ его рукахъ. Въ противномъ же случаѣ она занимается преимущественно иностранцемъ и очень рѣдко—русскимъ.

Я бы просилъ автора указать мнѣ, гдѣ можно встрѣтить у насъ имѣющаго дипломъ техника по вышесказаннымъ техническимъ отдѣламъ суконнаго производства. Мнѣ, по крайней мѣрѣ, и слышать-то о существованіи таковыхъ ни отъ кого не приводилось, а не только-что встрѣчать ихъ. Поэтому-то въ дѣйствительности мѣста эти занимаются преимущественно самоучками-практиками, по большей части не умѣющими ни читать, ни писать; красивый же отдѣлъ почти всюду находится въ рукахъ иностранцевъ. Самоучки-техники, о которыхъ я говорю, всегда находятся на московской биржѣ десятками, гдѣ фабриканты ихъ и нанимаютъ. Между ними есть знатоки своего дѣла, пріобрѣтшіе большую извѣстность. Если они и не находятся при мѣстѣ, то только вслѣдствіе своего пристрастія къ вину.

Есть также между ними и самозванцы, избѣгать которыхъ весьма трудно, въ особенности тѣмъ, которые дѣло устраиваютъ вновь. Авторъ упоминаетъ, даже укоряетъ фабрикантовъ за то, что они подобныхъ техниковъ пріобрѣтаютъ ради своей наживы, но это невѣрно, на томъ основаніи, что подобнымъ техникамъ платятъ также хорошее жалованье,—отъ 2000 до 3000 р. въ годъ. Фабриканты готовы бы были дать еще болѣе людямъ, получившимъ спеціальное образованіе, но, къ сожалѣнію, какъ я выше сказалъ, подобныхъ-то людей у насъ не имѣется, значитъ, въ этомъ отношеніи фабриканты нисколько не виноваты. Правда, что и нашего брата фабриканта нужно раздѣлить: на фабрикантовъ, старающихся улучшить фабрикуемое ими производство, не жалѣющихъ для того ни трудовъ, ни денежныхъ средствъ, и на фабрикантовъ, слѣдующихъ допотопнымъ правиламъ. У послѣднихъ-то и встрѣчаются, болѣею частью, на мѣстахъ техниковъ, самозванцы.

Затѣмъ авторъ касается честности техниковъ-самоучекъ. Правда, что между ними есть лица недооросовѣтныя въ особенности между тѣми, которые получили мѣсто тѣмъ путемъ, о которомъ говорится въ статьѣ, но вѣрно и то, что ни форма, ни дипломъ не могутъ служить порукой въ честности техника-практика. Если наклонности на счетъ приобыванія чужой собственности встрѣчаются у техниковъ-самозванцевъ, то то же самое возможно и у техниковъ съ дипломами, какъ мы видимъ въ дѣйствительности, но только говорить о томъ неудобно.

* По поводу этой статьи мы поговоримъ слѣдующій разъ.

Свѣдѣніе о количествѣ воздѣлываемыхъ земель по уѣздамъ Пермской губерніи и о проектируемыхъ и принятыхъ основаніяхъ для губернской раскладки на случай обложенія тѣхъ земель земскими налогами*).

	Количество десятины земельной угодий.	Земля цѣнилась для обложенія губернскими сботами на основаніи раскладокъ, составленныхъ уѣздн. земск. управами.		Избранная губернскимъ собраніемъ коммиссія изъ Николая Рогова, Егора Фодорова и Александра Клинберга представила проектъ для основанія цѣнности земли.		Губернская управа, въ составѣ Ивана Вологодина, Павла Рябова и Ивана Васильева, доложила собранію свой проектъ оцѣнки земель для губернской раскладки.		X-е очередное губернское собраніе утвердило основаніе и предложило управѣ къ руководству при составленіи раскладокъ, начавъ на 1880-й годъ.	
		Средняя сложность десятины.	Цѣнность.	Средняя сложность десятины.	Цѣнность.	Средняя сложность десятины.	Цѣнность.	Средняя сложность десятины.	Цѣнность.
Шадринскій	1.013,884	7р.50к.	7.604,141р.	20р.	20.277,680р.	16р.20к.	16.424,920р.80к.	12р.	12.166,608р.
Ирбитскій	413,759	10 „ —	4.137,590 „	20 „	8.275,180 „	13 „ 30 „	5.502,994 „ 70 „	12 „	4.965,108 „
Осинскій	470,726	13 „ —	6.119,448 „	18 „	8.473,068 „	12 „ 10 „	5.695,784 „ 60 „	12 „	5.648,712 „
Камышл.	764,430	10 „ 6 „	8.108,359 „	20 „	15.288.600 „	11 „ 90 „	9.096,717 „ —	11 „ 90к.	9.096,717 „
Екатеринб.	413,774	15 „ 61 „	6.463,097 „	18 „	7.447,932 „	11 „ —	4.551,514 „ —	11 „ —	4.551,514 „
Красноуф.	577,826	10 „ 56 „	6.107,024 „	18 „	10.400,868 „	9 „ 35 „	5.402,673 „ 10 „	9 „ 35 „	5.402,673 „ 10к.
Кунгурскій	336,892	16 „ 75 „	5.643,521 „ 70к.	17 „ 20к.	5.794,542 „ 40к.	9 „ 30 „	3.133,095 „ 60 „	9 „ 30 „	3.133,095 „ 60 „
Оланскій	449,923	10 „ 37 „	5.186,038 „ 75к.	17 „ 50 „	8.748,652 „ 50 „	5 „ 70 „	2.849,561 „ 10 „	5 „ 70 „	2.849,561 „ 10 „
Верхотурск.	268,832	4 „ 81 „	1.293,627 „ 94к.	6 „ —	1.612,992 „ —	5 „ 60 „	1.505,459 „ 20 „	5 „ 60 „	1.502,459 „ 20 „
Пермскій	349,874	12 „ 80 „	4.481,186 „ 25 „	16 „ —	5.597,984 „ —	4 „ 60 „	1.609,420 „ 20 „	4 „ 60 „	1.609,420 „ 20 „
Соликамскій	342,678	6 „ 18 „	2.115,923 „ 25 *	10 „ —	3.426,780 „ —	4 „ 50 „	1.542,051 „ —	4 „ 50 „	1.542,051 „ —
Чердынскій	172,253	6 „ 70 „	1.154,789 „ 96 „	6 „ 70 „	1.154,789 „ 96 „	4 „ 10 „	706,237 „ 30 „	4 „ 10 „	706,237 „ 30 „
Итого	5.624,848		58.414.737р.66к.		96.508,078р.86к.		58.020.428р.80к.		53.771,156р.70к.

*). Въ началѣ нынѣшняго года, въ „Губернскихъ Вѣдомостяхъ“ и „Екатеринбургской Недѣль“ гг. губернскіе гласные 4-го трехлѣтія предупреджались по поводу будущей ихъ земской дѣятельности и, между прочимъ, во 2-мъ § того совѣта—напоминалось „объ основаніи раскладки губернскаго земскаго сбора“. Никто на то возваніе до нынѣ не откликнулся изъ земцевъ и не оповѣстилъ, что основаніе оцѣнки воздѣлываемыхъ земель для раскладки найдено и губернское собраніе во время X-й очередной сессіи утвердило и уже примѣнено на 1880-й годъ. Хотя, кажется, давать отвѣтъ на указанное предупредженіе поздно, но такъ какъ: во 1-хъ, вопросъ о раскладкѣ для многихъ былъ въ видѣ кошмара и, во 2-хъ, что принятое основаніе будетъ служить десятиці лѣтъ, то я, представляя цифровое свѣдѣніе, основанное на данныхъ, помѣщенныхъ въ Пермскомъ Земскомъ Сборникѣ, воплію увѣренъ, что редакція „Губернскихъ Вѣдомостей“ не откажетъ помѣстить оное на своихъ страницахъ. Наумъ. (Изъ „Пермск. Губ. Вѣдомостей“).

ХРОНИКА.

Посѣщеніе прокурора Казанской судебн. палаты. На дняхъ нашъ городъ посѣтилъ прокуроръ Казанской судебной палаты С. С. Гончаровъ, цѣль пріѣзда котораго была ревизія мѣстныхъ слѣдователей и прокуратуры. Изъ Екатеринбурга г. Гончаровъ ѣздилъ въ Шадринскъ и, по возвращеніи оттуда, имѣлъ совѣщаніе съ прокуроромъ здѣшняго суда и его товарищами объ измѣненіяхъ въ существующемъ у насъ Уложеніи о наказаніяхъ. Извѣстно, что по этому вопросу учреждена особая коммиссія подъ предѣлательствомъ, если не ошибаюсь, статсъ-секретаря Грота, которая обратилась къ предѣлателямъ и прокурорамъ судебныхъ палатъ, прося ихъ сообщить ей свои мнѣнія о тѣхъ измѣненіяхъ, которыя надлежитъ сдѣлать въ Уложеніи. Не можетъ подлежать сомнѣнію, что принятый прокуроромъ Казанской палаты, въ этомъ случаѣ, методъ можетъ принести только пользу, такъ какъ лица прокурорскаго надзора, серьезно и добросовѣстно относясь къ своимъ обязанностямъ, могутъ быть лучшими указателями тѣхъ недостатковъ, которые встрѣчаются въ Уложеніи 1866 года.

Съ пріѣздомъ г. Гончарова совпало, какъ мы слышали, общее собраніе всѣхъ отдѣленій Екатеринбургскаго суда, въ коемъ рѣшено: во 1-хъ, ходатайствовать объ увеличеніи состава суда еще однимъ отдѣленіемъ (3-мъ уголовнымъ) и, во 2-хъ, представить къ утвержденію въ должности судебныхъ

слѣдователей 6-тъ лицъ, въ числѣ коихъ называютъ исп. должность слѣдователя по важнѣйшимъ дѣламъ Чижа и участковыхъ слѣдователей: Соколова, Кетова и друг.

Последнее постановленіе имѣетъ весьма важное значеніе, такъ какъ до сихъ поръ института судебныхъ слѣдователей (какъ ихъ устанавливаетъ законъ 20 Ноября 1864 года, съ ихъ несмѣняемостью и προϊстекающей отсюда независимостью дѣйствій) въ громадномъ большинствѣ мѣстностей нашего отечества не существуетъ: слѣдователей, утвержденныхъ въ этой должности, едва ли наберется нѣсколько десятковъ, а остальная вся масса исправляетъ только должность. Будемъ надѣяться, что представленіе нашего окружнаго суда уважится и что будетъ положенъ починъ къ повсемѣстной замѣнѣ временныхъ судебныхъ слѣдователей, находящихся въ полной зависимости отъ прокуратуры,—постоянными, несмѣняемыми и независимыми, равноправными, по предоставляемымъ имъ закономъ преимуществамъ, съ членами окружныхъ судовъ. Всякій, хоть немного знакомый съ порядкомъ производства слѣдствій и веденія уголовныхъ процессовъ, согласится, что подобная замѣна будетъ только способствовать къ достиженію высшихъ задачъ правосудія и исполнѣнъ соответствовать тѣмъ цѣлямъ, которыя первоначально положены въ основу судебныхъ уставовъ 20 Ноября.

По поводу несвоевременной торговли. Здѣшняя городская полиція, какъ видно, принялась зорко слѣдить за точнымъ исполненіемъ правилъ, предписываемыхъ закономъ относи-

тельно производства торговли. По крайней мѣрѣ, намъ передаютъ, что за послѣднее время составлено нѣсколько полицейскихъ протоколовъ о торговлѣ въ незаконное время. Такъ напр., 26-го Августа обнаружено, что виногорвля С. А. Петрова и магазинъ А. М. Черемухина (гдѣ какъ извѣстно также производится торговля винами) были открыты до окончанія обѣдни; 29-го Августа привлечены къ отвѣтственности нѣсколько человекъ болѣе мелкихъ торговцевъ, открывшихъ лавки до начала поздней обѣдни, а 31-го Августа составлены протоколы о производствѣ торговли въ магазинахъ Перетца и парикмахера Эдмона въ то время, когда поздняя обѣдня еще не отошла. По дѣламъ Петрова и Черемухина состоялось уже судебное разбирательство, и мировой судья 2-го участка, какъ мы слышали, приговорилъ каждого изъ нихъ къ штрафу въ 25 рублей, вѣроятно, подведи ихъ проступокъ подъ 41 ст. уст. о нак.

Нельзя не согласиться съ основательностью и полной справедливостью приговора г. мирового судьи. Трудно быть требовательнымъ и строгимъ въ отношеніи содержателей какихъ-нибудь „харчевенъ“ или иныхъ некрупныхъ торговыхъ заведеній, когда такіе столпы мѣстнаго крѣпостства, какъ С. А. Петровъ и А. М. Черемухинъ, позволяютъ себѣ обходить законъ: одинъ—подъ видомъ того, что прикащикъ отперъ лавку для составленія какого-то счета, а другой—что у него въ магазинѣ „не одно только вино продается, но и бакалея есть.“ Пусть господа коммерсанты успокоятся и знаютъ, что подобныя отговорки уже давно потеряли всякое значеніе, вслѣдствіе многократныхъ разъясненій нашего верховнаго кассационнаго суда. Рѣшеніями прав. сената установлено: во 1-хъ, что ст. 41 уст. о нак., хотя и предусматриваетъ лишь открытіе въ дозволенное время трактировъ, харчевенъ, питейныхъ и т. п. заведеній, но должна быть распространяема и на открытіе въ дозволенное время *всякой торговой лавки*, исключая тѣхъ, въ которыхъ производится торговля съѣстными припасами или кормомъ для скота (рѣш. угол. кассац. департ. 1871 г. №№ 959 и 977) и, во 2-хъ, что ренсковые погреба, съ правомъ оптовой и розничной продажи, составляютъ только особый видъ питейныхъ домовъ, и содержатели подобныхъ погребовъ обязаны соблюдать установленныя пит. уставомъ правила для распивочной продажи. На этомъ основаніи, открытіе такого погреба до окончанія богослуженія, хотя-бы въ немъ и не было посѣтителей, подвергаетъ содержателя отвѣтственности по 41 ст. уст. о наказ. (рѣш. того же департ. 1874 г. № 602).

Тѣмъ не менѣе дѣйствія полиціи и рѣшенія мирового судьи породили множество жалобъ и неудовольствій со стороны лицъ, сочувствующихъ поправшимся торговцамъ и отстаивающихъ съ рвеніемъ, достоянныя лучшей цѣли, принципіи „свободы торговли въ какое бы то ни было время.“ Прежде всего предъявляются требованія, чтобы полицейское начальство, предварительно возбужденія преслѣдованія за производство торговли въ незаконное время, „опубликовало во всеобщее свѣдѣніе“ запрещеніе производить торговлю тогда-то и тогда-то, а затѣмъ уже привлекало бы виновныхъ къ суду за неисполненіе законныхъ требованій полиціи (по 29 ст. устава, опредѣляющей высшій размѣръ штрафа въ 15 рублей). Но эти господа забываютъ или, скорѣе, не хотятъ вспомнить, что воспрещеніе производить торговлю въ извѣстнаго рода торговыхъ заведеніяхъ, въ праздничные и табельные дни, до окончанія богослуженія въ приходской церкви, содержится въ самомъ законѣ и нисколько не зависитъ отъ распоряженій полиціи, и что „невѣдѣніемъ закона никто отзывать не можетъ“. Тутъ полиція не причемъ и публиковать о томъ, что воспрещено силою самаго закона не можетъ быть поставлено ей въ обязанность. Она должна преслѣдовать нарушителей закона, предавать ихъ въ руки правосудія, тѣмъ пресѣкать подобныя нарушенія и предупреждать повтореніе ихъ со стороны другихъ лицъ.

Что же касается до тѣхъ указаній, которыя имѣются на этотъ счетъ въ законѣ, то вотъ они:—16 ст. XIV т. св. зак., уст. о предупр. и пресѣч. прест. не дозволяетъ, чтобы въ воскресные и праздничные дни, до окончанія литургіи въ приходской церкви, были открыты питейные дома и *торговля лавки*, кромѣ тѣхъ, въ коихъ производится торговля

исключительно съѣстными припасами или кормомъ для скота. Эта статья закона не отмѣнена, поэтому она должна имѣть обязательную силу, и отвѣтственность за нарушеніе ея, судя по приведеннымъ выше сенатскимъ рѣшеніямъ, опредѣляется по 41 ст. мирового устава. Относительно питейныхъ заведеній имѣется 354 ст. пит. устава, воспрещающая раздробительную продажу крѣпкихъ напитковъ изъ всѣхъ питейныхъ заведеній „въ воскресные и табельные дни, въ селеніяхъ, гдѣ есть церкви и въ городахъ, до окончанія богослуженія въ приходской церкви и во время крестныхъ ходовъ.“ Затѣмъ примѣчаніе 2-е къ этой статьѣ дополняетъ, что изложенное въ ней постановленіе „не распространяется на трактирные заведенія, буфеты, постоялые дворы, корчмы и почтовые станціи.“ Такимъ образомъ, при первомъ взглядѣ можно подуматъ, что такъ называемые „постоялые дворы“ и „харчевни“, коими такъ изобилуетъ Екатеринбургъ, могутъ торговать во время литургіи и отвѣтственности за это не подлежать. Но подобный выводъ касательно нашихъ мѣстныхъ, *екатеринбургскихъ* харчевенъ и постоялыхъ дворовъ будетъ ошибоченъ. Прежде всего необходимо замѣтить, что каждое заведеніе, изъ котораго производится раздробительная продажа крѣпкихъ напитковъ, должно соответствовать своему назначенію и согласоваться съ указанными въ законѣ правилами. Припоминая эти правила, мы увидимъ, что трактирные заведенія (къ коимъ причисляются и харчевни) должны имѣть своимъ общимъ свойствомъ продажу припасовъ для употребленія на мѣстѣ, и что продажа виноградныхъ винъ и всѣхъ вообще спиртныхъ напитковъ допускается въ нихъ только распивочно, со взятіемъ на то особаго патента. Кромѣ того содержатели обязаны брать особый, установленный билетъ и имѣть свидѣтельство 2-й гильдіи, или же на мелочной торговѣ, смотря по тому, сколько они платятъ въ мѣстный городской доходъ (ст. 1, 4 и послѣд. тракт. пол.). „Постоялые дворы“ учреждаются съ цѣлью доставлять дешевый пріютъ простому народу, къ привычкамъ и потребностямъ коего они должны быть принаровлены. Постоялымъ дворамъ въ городахъ предоставляется продажа на мѣстѣ холодной маргантской закуски, горячей пищи, употребляемой простонародьемъ, а также чаю и кофе, овса и сѣна (разд. II тракт. пол., т. XII, изд. 1876 г.).

Всякій, хоть мало-мальски или по наслышкѣ знакомый съ существующими у насъ въ городѣ харчевнями и постоялыми дворами, согласится съ тѣмъ, что заведенія эти весьма мало соответствуютъ своему назначенію и правиламъ, имѣющимся для нихъ въ законѣ. Поэтому на обязанности полиціи должно лежать наблюденіе за означенными трактирными и питейными заведеніями; она обязана прослѣдить, насколько точно выполняются въ каждомъ изъ этихъ заведеній преподанныя закономъ указанія и не существуетъ ли какихъ отступленій отъ правилъ, вслѣдствіе которыхъ самое заведеніе могло-бы быть закрыто, какъ несоответствующее своему назначенію. Когда такимъ образомъ возстановлено будетъ правильность какъ относительно внутренняго порядка въ подобныхъ заведеніяхъ, такъ и производимой въ нихъ торговли крѣпкими напитками, можно будетъ отдѣлится дѣйствительные „харчевни“ и „постоялые дворы“ отъ питейныхъ заведеній, перемѣнившихъ только кличку, и примѣнять къ послѣднимъ, со всею строгостью, требованія закона. Наконецъ, необходимо блости за точнымъ исполненіемъ кореннаго правила питейнаго устава, въ силу котораго всякая раздробительная продажа крѣпкихъ напитковъ разрѣшается только съ 7-ми час. утра до 10-ти час. вечера. У насъ же въ городѣ нерѣдко случается видѣть питейныя заведенія разныхъ наименованій освѣщенными въ весьма позднее время.

Въ заключеніе мы должны сознаться, что приведенные выше случаи нарушенія правилъ о торговлѣ привели насъ весьма грустное впечатлѣніе: мы не думали, чтобы теперь, когда большинство торговаго сословія и городского населенія сочувственно относится къ совершенному прекращенію торговли въ воскресные дни, нашлись бы торговцы, болѣе или менѣе высокаго полета, дрожжащіе надъ барышами и не дающие своимъ служащимъ вздохнуть даже во время праздничнаго или воскреснаго богослуженія.

Кстати, когда же дума приступить къ обсужденію вопро-

са о прекращеніи торговли по воскреснымъ и о переводѣ базарнаго дня съ воскресенья на другой день? Неужели возмуть верхъ старанія небольшой горсти торговцевъ стараго ношиба, бывшихъ коробейниковъ или *офеней*, идущихъ въ разрѣзъ съ желаніями большинства, сочувствующаго поднятому нами вопросу.

Отчетъ по тремъ спектаклямъ, даннымъ въ пользу недостаточныхъ студентовъ, окончившихъ курсъ въ Екатеринбургской классической гимназіи.

Приходъ по первому спектаклю	-	-	282 р. 10 к.
Расходъ	-	-	156 „ 5 „
		Итого	126 р. 5 к.
Приходъ по второму спектаклю	-	-	325 р. 75 к.
Расходъ	-	-	166 „ 42 „
		Итого	159 р. 33 к.
Приходъ по третьему спектаклю	-	-	323 р. 79 к.
Расходъ	-	-	157 „ 8 „
		Итого	166 р. 71 к.

Всего чистаго дохода отъ 3-хъ спектаклей—452 р. 9 к.

Изъ этихъ денегъ выдано:

- 1) Студенту Казанскаго ветеринарнаго института Константину Николаевичу Лабутину - - - - - 50 р.
- 2) Студенту Казанскаго университета Константину Александровичу Заплатину - - - - - 50 р.
- 3) Студенту Московскаго университета Ивану Николаевичу Клишину - - - - - 50 р.

Всего выдано 150 р.

Остальные деньги, 302 р. 9 к., по просьбѣ нашей, приняты распорядителемъ студенческихъ годовщинъ Александромъ Андреевичемъ Миславскимъ для храненія ихъ вмѣстѣ съ суммою, собираемою ежегодно бывшими студентами въ г. Екатеринбургѣ и для выдачи ихъ лицамъ, подходящимъ подъ вышепоставленное опредѣленіе, по представленію слѣдующихъ лицъ: въ С.-Петербургѣ—А. Н. Щипанова, Москвѣ—И. Н. Клишчина, Казани—К. А. Заплатина.

При этомъ считаемъ нужнымъ замѣтить, что подъ „студентами, окончившими курсъ въ Екатеринбургской классической гимназіи“, мы разумѣемъ также лицъ, не получившихъ аттестата зрѣлости въ Екатеринбургской гимназіи, но обучавшихся въ ней и непосредственно поступившихъ изъ нея въ какое-либо высшее учебное заведеніе.

Александръ Щипановъ.

Иннокентій Бутаковъ.

АДМИНИСТРАТИВНЫЯ НОВОСТИ И СЛУХИ.

—По словамъ столичныхъ газетъ, распространился слухъ о предстоящихъ большихъ переимѣнахъ въ личномъ составѣ учебнаго комитета министра народнаго просвѣщенія, который будетъ совершенно преобразованъ. Въ нынѣшнемъ году число молодежи, поступившей въ петербургскій университетъ, значительно превышаетъ предъидущіе годы.

—„Молва“ сообщаетъ, что, по распоряженію министра народнаго просвѣщенія, проектъ новаго университетскаго устава доставленъ въ университетъ для того, чтобы совѣты ихъ, принимая въ вниманіе нынѣ дѣйствующій уставъ, выбрали для себя все, что признаютъ полезнымъ. Уставъ въ государственннй совѣтъ не вносился. Правила для студентовъ, изданныя по инициативѣ бывшаго министра народнаго просвѣщенія, графа Толстаго, отмѣнены.

—Соединеніе III-го отдѣленія и министерства внутреннихъ дѣлъ въ одно учрежденіе, между прочимъ, вызвало вопросъ объ измѣненіи отношеній между представителями обоеихъ вѣдомствъ въ губерніяхъ. Какъ слышалъ „Берегъ“, существуетъ предположеніе объ учрежденіи въ губерніяхъ должности помощника губернатора, для дѣятельности офицеровъ жандармскаго корпуса, съ тѣмъ, что другіе чины губернскихъ жандармскихъ управленій будутъ переименованы въ чиновниковъ особыхъ порученій при губернаторахъ.

—„Междун. Телегр. Агентство“, отъ 5-го Сентября, сообщаетъ, что состоялся правительственннй рескриптъ на имя

графа Лорисъ-Меликова, коимъ Государь благодаритъ за всю благотворную дѣятельность графа и жалуетъ его орденомъ св. Андрея Первозваннаго.

—Сообщаемъ передаваемую „Междунар. Телегр. Агентствомъ“ официальную телеграмму министра внутр. дѣлъ графа Лорисъ-Меликова изъ Ливадіи отъ 29-го Августа, по вопросу о постройкѣ *Екатеринбургско-Тюменской* желѣзн. дороги:— „Нижегородскій временный генераль-губернаторъ обратился ко мнѣ съ слѣдующей телеграммой: Его Императорскому Величеству Государю Императору благоугодно было утвердить 18 Декабря 1875 года сооруженіе сибирской желѣзной дороги. Нынѣ, по минованіи политическихъ обстоятельствъ, замедлявшихъ осуществленіе сего предпріятія, ярмарочное купечество, предсѣдатель биржеваго комитета, городской голова Нижняго-Новгорода и предсѣдатель нижегородскаго земства просили меня повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества Государя Императора ходатайство о скорѣйшемъ сооруженіи участка Александровскаго пути, не превышающаго 300 верстъ и соединяющаго Уральскую дорогу и Екатеринбургъ съ Тюменью или Обскій бассейнъ съ Волжскимъ. Ярмарочное купечество вручило мнѣ сегодня всеподданнѣйшее прошеніе къ Его Императорскому Величеству о безотлагательной постройкѣ этого участка какъ наиболѣе необходимаго въ торговомъ, промышленномъ и земледѣльческомъ отношеніяхъ. Въ виду государственнаго значенія этого сооруженія и многократныхъ ходатайствъ земства, города и всего русскаго купечества, считаю долгомъ, независимо отъ представленія чрезъ ваше сіятельство всеподданнѣйшаго адреса, отправляемаго почтой въ Ливадію, телеграфировать о томъ, тѣмъ болѣе, что купечество разсѣдается черезъ нѣсколько дней изъ Нижняго-Новгорода во всѣ края Россіи.—По докладу Его Императорскому Величеству Государю Императору телеграммы, Его Императорское Величество, 29 Августа, Высочайше повелѣтъ соизволять: Теперь же передать означенное ходатайство черезъ министра финансовъ на обсужденіе комитета министровъ, для изысканія способовъ къ безотлагательному сооруженію участка сибирской желѣзной дороги между Екатеринбургомъ и Тюменью, въ виду того, что означенное сооруженіе, помимо экономическаго его значенія, предоставитъ заработки приволжскому населенію губерній, пострадавшихъ отъ неурожаа.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

„Голосу“ телеграфируютъ изъ Томска: „26-го Августа, въ день коронаванія Государя Императора, послѣ молебствія совершена торжественная закладка центральной части главнаго корпуса для сибирскаго университета. Торжество происходило при громадномъ сеченіи народа. Вся интеллигенція города, Сибири, приславшей своихъ депутатовъ, и всей Россіи, почтившей торжество телеграммами, присутствовала на этомъ праздникѣ русскаго интеллигенціи.

„Послѣ крестнаго хода изъ собора, было совершено молебствіе на мѣстѣ, предназначеномъ для университета. Богослуженіе совершалъ преосвященный Петръ, епископъ томскій и семипалатинскій, со всѣмъ мѣстнымъ духовенствомъ.

„По окончаніи богослуженія; состоялся торжественный актъ, на которомъ были произнесены рѣчи: начальникомъ губерніи Мерцаловымъ, профессоромъ Флоринскимъ, предсѣдателемъ губернскаго правленія Дмитріевымъ-Мамоновымъ и г. Аргольдтомъ. За рѣчами слѣдовало чтеніе адресовъ депутатами, явившимися отъ многихъ городовъ и учреждений Сибири, и болѣе тридцати телеграммъ, полученныхъ изъ всѣхъ концовъ Россіи.

„На актѣ-же было сдѣлано много пожертвованій и вкладовъ весьма цѣнныхъ для сибирскаго университета.

Послѣ акта, городъ предложилъ участникамъ торжества роскошную закуску, походившую скорѣе на обѣдъ. Первый тостъ былъ предложенъ за Государя Императора, августѣйшаго Виночника торжества. Тостъ вызвалъ неописуемый восторгъ.

„Повсюду слышны безыскусственныя выраженія глубокой благодарности Государю Императору.“

По поводу замѣтки о бывшемъ 7 Августа пожарѣ на Крестовской ярмаркѣ. («Екат. Недѣля» № 33). Въ замѣткѣ о пожарѣ на Крестовской ярмаркѣ, корреспондентъ сообщаетъ, что 1) пожарные прибыли на мѣсто пожара спустя 1/2 часа времени; 2) что разстояніе отъ мѣста, гдѣ помышается команда, до мѣста пожара не болѣе 100 саж.; 3) что сгорѣло на 15 т. рогожь (*) и 4) что въ Крестахъ фонари буквально горятъ отъ оплавившихъ и нагорѣвшихъ самыхъ оарковъ... Между тѣмъ, всѣмъ, кто бываетъ на Крестовской ярмаркѣ, извѣстно, что ни въ одинъ фонарь не вставляются сальная свѣча, а вся ярмарочная площадь освѣщается керасиновыми лампами. По роду нашихъ занятій на Крестовской ярмаркѣ, мы лично исходили ярмарочную площадь вдоль и поперекъ не одинъ десятокъ разъ, и можемъ удостовѣриться, что разстояніе отъ пожарной команды до рогожныхъ складовъ будетъ добрыхъ 1/2 версты и что дежурная половина пожарной команды, которая стояла въ упряжи прибыла на мѣсто вовремя, резервная — значительно позже.

До 17 Августа стояли сильнѣйшія жары, а въ такую сухую пору склады рогожь также опасны, какъ и сѣно: малѣйшая искра — и все охвачено пламенемъ. Однако благодаря пожарной командѣ, которая руководилась г. Каретниковымъ (командированный изъ Перми), сумѣла спасти всѣ рогожные склады; сгорѣло на незначительную сумму. Самымъ большимъ несчастіемъ въ описываемомъ пожарѣ было то, что у хозяина рогожь сгорѣло 300 р. денегъ и лошадь. На 15 т. рогожь, какъ сообщаетъ корреспондентъ, сгорѣть не могло ни въ какомъ случаѣ, такъ какъ по свѣдѣніямъ ярмарочной переписи, произведенной секретаремъ Пермскаго статистическаго комитета, всей рогожи и циновокъ привезено было на 12 т. Сгорѣло же не болѣе, какъ на 10-ю часть, если не менѣе.

Г.

Несбывшіяся мечты.

Въ зимній морозный утреникъ, по лѣсной окольной дорогѣ, пробирался въ городъ съ возомъ дровъ мужикъ. Небольшая борода его и усы такъ закуржвели, что составляли одну ледяную массу. Нахлабученная по самое переносе шапка не представляла собою защиты отъ холода, потому что изъ верхушки ея видѣлись клочки шерсти, а на околышѣ не было ни волоска, — одна гладкая, грязная мездра шкурки, принадлежавшей неизвѣстному животному.

Зипунишко мужика весь въ разноцвѣтныхъ заплаткахъ; на ногахъ — на одной сапогъ, на другой — бахилы. По всему видно, что бѣдность только могла заставить этого мужика въ такой сильный морозъ ѣхать съ дровами въ городъ.

— Ну, ну матушка! Подавайся помаленьку! понукалъ онъ свою саврасую кобылу.

Чрезъ нѣсколько времени изъ перелѣска выѣхалъ другой мужикъ съ дровами, одѣтый немного лучше перваго.

— Здорово, братъ!

— Здорово!

— Ну и морозъ же сегодня!

— Да, здоровенный морозъ.

— А лѣсовика ты не повстрѣчалъ?

— Нѣтъ, слава Богу. Гдѣ въ такой морозъ поѣдетъ онъ по лѣсу; кто его гонитъ изъ теплой избы.

— Всяко бываетъ. Одежа-то у него не нашей чета; не замерзнетъ, если и поѣдетъ.

Не успѣли мужички переговорить это, какъ имъ на встрѣчу — верховый со знакомой имъ бляхой на груди. Мужики

струсили.

— Билетъ на провозъ есть? грозно спросилъ ихъ подѣхавшій полѣсовщикъ.

— Нѣту, родимый, какой билетъ... Вѣдь не дрова и веземъ — сучки одни, мутовникъ...

— Сколько разъ вамъ — тварямъ погоннымъ говорено было — не смѣть безъ билета возить, а вы все свое! Вали за мной на кардонъ!

— Сдѣлай милость, родимый, пропусти! заговорилъ первый мужичекъ. Ни хлѣба, ни соли нѣтъ... семья голодуеть...

— Сказано вези и кончено! Разговаривать съ тобою еще тутъ. Чай знаешь, что законъ надо исполнять, — я по закону и поступаю.

Оба мужика стояли передъ полѣсовщикомъ безъ шапокъ, прихватывая руками то одно, то другое свое ухо. Но сколько ни просили мужички — кардона не миновали.

Второй мужикъ, подѣхавъ къ кардону тотчасъ же зашелъ за полѣсовщикомъ въ кардонъ и, скоро возвратясь оттуда, сказалъ товарищу:

— Меня, братъ, пропускаешь, ступай и ты.

Чуть не со слезами посмотрѣлъ мужикъ въ слѣдъ уѣзжавшему и, подумавъ, пошелъ въ избу кардона. Перебиралъ въ рукахъ шапку свою, онъ началъ снова мольбу.

— Позволь, родной, провезти-то... Право слово, ѣсть дома нечего... Ради малыхъ дѣтокъ пропусти... и повалился въ ноги полѣсовщику.

— Свою шкуру мнѣ подставляешь что-ли за тебя? Сваливай дрова, а то обрублю гужи, и ступай верхомъ. Легче еще будетъ.

— Изъ города поѣду, завезу твоей милости гривенничекъ.

— Вишь-ты, дурака нашелъ! По полтора рубли возишко продаешь въ городѣ, а отъ начальства хочите гривенникомъ отѣхать.

— Сколько же твоей милости благодворенія слѣдуетъ? робко спросилъ мужичекъ.

— По крайней мѣрѣ, полтинникъ надобно. Да вѣдь обманешь, шельма; только отпусти тебя.

— Многоуно, кажись, родимый, будетъ. Ты взгляни хорошенько на дрова-то... дай Богъ рублишко взять.

— Ну, чортъ съ тобой, тащи свой топоръ; обманешь, такъ топоръ мнѣ останется.

Пошелъ бѣднякъ къ своему возу, вытащилъ топоръ и снесъ полѣсовщику.

— Завезу... безъ топора какое ужъ дѣло... завезу.

Подобравъ онъ возжи, хватилъ кнотомъ ни въ чемъ неповиннаго савраска и поѣхалъ къ городу.

Начинало свѣтать. Въ подгородномъ селѣ Порѣчѣ, чрезъ которое проѣзжалъ нашъ мужикъ съ дровишками, топились уже избы, и дымъ прямымъ столбомъ поднимался къ небу, смѣшиваясь съ утреннимъ туманомъ.

Проѣзжая мимо знакомаго кабака, мужикъ нашъ горевалъ, что нѣтъ у него пятака, а то согрѣлся бы славно, пропустивши стаканчикъ водки. Но у него явилась счастливая мысль — заложить кнутъ; авось, стаканъ-то дастъ сидѣлецъ за кнутъ.

Остановивъ савраска, подошелъ мужикъ къ двери кабака и постучалъ.

— Кто тамъ?

— Пусти, Кузьма Матвѣвичъ, стаканчикъ выпить. Передрогъ ѣхавши ночь съ дровами.

— Да чей ты?

— Потапъ Голендухинъ, изъ Чувашихи.

Дверь съ крючка отворилась, и Потапа обдало паромъ тепла. Зашелъ онъ и, обдергивая съ бороды и усовъ ледъ, кряхтѣлъ и отдувался.

— Стаканъ что ли тебѣ? спросилъ сидѣлецъ.

— Надо бы стаканчикъ... пятачка-то теперь вотъ нѣтъ только, Кузьма Матвѣвичъ. Вотъ кнутъ у меня, — славный кнутъ, четвертакъ плаченъ за него... Назадъ поѣду — завезу... Обогрѣй пожалуйста!

Сидѣлецъ молча взялъ кнутъ и зѣвая налилъ мужику стаканъ водки.

— Вотъ спасибо тебѣ, обтирая полой зипуна губы, сказалъ Потапъ. Важно согрѣюсь, а то замерзъ-было совсѣмъ. Проценя просимъ, Кузьма Матвѣвичъ.

(*) Помѣная возраженіе г. Г., мы со своей стороны должны замѣтить, что въ корреспонденціи, на которую онъ возражаетъ, вовсе не сказано, чтобы рогожь сгорѣло на 15 тыс. рублей, а упомянуто, что ихъ сгорѣло «около 15-ти тысячъ», слѣдовательно, никакого противорѣчія по этому предмету со свѣдѣніями ярмарочной переписи не встрѣчается.

И побрякивая Потапъ вышелъ изъ питейнаго веселый и счастливый.

Дверь кабака снова заперлась на крючекъ, а Потапъ снова двинулся къ городу.

На кардонъ прѣхалъ другой полѣсовщикъ, а пойманный ночью мужиковъ съ дровами отправился домой въ Порѣчьѣ, гдѣ жила его семья, состоявшая изъ жены и трехъ дочерей.

Жена его уже истопила печь, приготовила завтракъ и поставила самоваръ въ ожиданіи своего мужа.

Отпустивъ лошадь въ конюшню, полѣсовщикъ вошелъ въ избу.

—Здорово ночевали! сказалъ онъ раздѣваясь.

—Здорово, Петръ Игнатьевичъ, отвѣтила жена.

—А гдѣ дѣвокъ не видно? Все еще дрыхнуть?

—Зачѣмъ дрыхнуть! Анна ушла на фабрику, Марья съ Акулиной вонъ въ горницѣ, полъ моютъ. Развѣ ты забылъ, что сегодня суббота.

—Съ нашей службой, пожалуй, забудешь и дни: трудись день и ночь, а въ награду лѣсничій тебя же обругаетъ; худо, видишь, смотримъ да помогаемъ лѣсъ мужикамъ воровать. Самоваръ уже шипѣлъ на столѣ. Хозяйка, зная крутой нравъ своего сожителя, живо приготовила чай и подала къ чаю горячія лепешки.

Петръ Игнатьевичъ неторопясь умылся изъ болтавшейся у порога желѣзной рукомойки, утерся поданнымъ женою полотенцемъ, перекрестился нѣсколько разъ безъ всякаго чувства и молитвы и присѣлъ за столъ къ самовару.

Петръ Луковкинъ много лѣтъ уже служилъ полѣсовщикомъ и былъ страшный скряга: деньги онъ любилъ больше всего на свѣтѣ.

Лишь подростла у него дочь Анна, онъ на девятомъ году отдалъ ея въ работу на суконную фабрику, чтобы сама зарабатывала хлѣбъ себѣ. Въ описываемое время онъ слылъ уже за богатаго мужика. Дочь его Анна была невѣста, на которую многіе рассчитывали, какъ на невѣсту съ деньгами.

Пришли къ чаю и малыя дочери. Веѣ молчали.

Выпивъ чашку чаю, Луковкинъ сказалъ женѣ:

—Положи-ка вотъ въ сундукъ! онъ при этомъ подаль ей сколько-то денегъ,

—Бревна нынче что-то худо возятъ. Отъ дровъ плохая нажива; бѣдность одна ихъ везеть; чего съ нее возьмешь, хотя и попадается.

Жена спрятала поданныя деньги и сѣла снова къ чаю.

—Анна получала жалованье? спросилъ отецъ.

—Нѣтъ, опять не выдали, говорить она; ждетъ управляющій откуда-то денегъ, а все не плютъ ему.

—Вѣрно проигралъ мошенникъ въ карты, да и говорить, что не прислали.

—А надо бы Аннѣ-то, Петръ Игнатьевичъ, шубу къ Рождеству шить; вѣдь невѣста,—того гляди женихи на дворъ прѣдутъ.

—Ну, не старая еще дѣвка. Пусть посидитъ. А жениховъ можно проводить туда же, откуда прѣдутъ. Знаю я—къ деньгамъ лнуть.

Вблизи города находилась суконная фабрика, арендуемая однимъ нѣмцемъ. Рабочихъ на ней было много и изъ города, и изъ Порѣчья.

Заработка была порядочная, если бы деньги выдавались исправно, а то плата всегда затягивалась, выдавалась по мелочамъ, и фабричные рѣдко бывали съ деньгами.

День и ночь стучатъ на фабрикѣ машины, шумятъ разные приводы и шкивы, визжатъ веретена на прядильныхъ станкахъ. День и ночь слышится смѣхъ, говоръ, пѣсни, ругань.

Непривычному свѣжему человѣку пробыть часъ въ этомъ хаосѣ, такъ безъ головной боли не выйти.

Впрочемъ, въ извѣстные часы рабочіе пользовались и отдыхомъ на короткое время, какъ ночью, такъ и днемъ. Лѣтомъ разбродились они въ ближній лѣсокъ или на берегъ небольшого пруда. Зимой располагались тутъ же въ фабрикѣ, кто какъ умѣлъ. За нравственность рабочихъ строгаго надзора не было, и въ контрактахъ съ родителями такой статьи не полагалось.

Поработавши на фабрикѣ, очень рѣдкая дѣвушка не

портила свою нравственность. Подруги были другъ другу руководительницами на пути цорка.

Въ такой средѣ работала и Анна Луковкина. Она одна изъ своей семьи нохожа была и лицомъ, и характеромъ на отца. Многіе замѣчали, что ей надо бы родиться мальчикомъ, а не дѣвочкой. Какаа-то удалъ проглядывала въ всѣхъ ея дѣйствіяхъ и разговорахъ. На этой же фабрикѣ работала односельца Анны, молодой черноволосый и чернобровый паренъ, Василей Кубаревъ. Этотъ молодецъ, зналъ что у отца Анны денегъ полна кубышка, былъ всегда особенно любезенъ съ нею. Ей онъ нравился, и она незадумавшись пошла бы за него замужъ.

Однажды, въ вечерній часъ отдыха сидѣли Василій съ Анной отдѣльно отъ другихъ и вли хлѣбъ, запивая красомъ.

Мимо проходила подруга Анны.

—Точно мужъ съ женой сидятъ, изъ одного туюска пьютъ. Какіе голубки подумаетъ, сказала она.

—Проваливай, сударыня, къ своему-то! сказалъ ей Василій.

—Ну и провалю. Что тебѣ за дѣло? Недотрога какаа!

Проводивши взглядомъ дѣвушку, Василій обратился къ Аннѣ.

—А что въ самомъ дѣлѣ. Аннушка, выйди за меня. Заработывать станемъ больше, жить веселѣе.

—Сватый у отца и матери. Я вѣдь знаешь... не другаго искать стану жениха себѣ.

—Больно ужъ суровъ отецъ-то у тебя. Какъ къ нему и приступиться?

—Пошли сватать свою старуху. Такъ не такъ, мы и тихонько пошнычаемъ, отвѣтила Анна.

—Ужели убѣгомъ согласишься?

Обманывать что-ли стану тебя. Сколько уже времени знаемся съ тобой. Обманула ли хоть разъ тебя?..

—Вотъ спасибо, Аннушка. Поцѣловалъ бы тебя, да много глазъ на насъ смотреть.

—Что изъ того? Покраснѣю что ли отъ твоего поцѣлуа?

Наступили святки. Василій послалъ свою мать къ Луковкину сватать Анну.

Петръ Игнатьевичъ наканунѣ былъ въ гостяхъ, и у него послѣ вчерашней попойки сильно болѣла голова. Онъ сидѣлъ за чаемъ одинъ.

Старушка вошла въ комнату.

—Здравствуй, Петръ Игнатьевичъ.

Здравствуй, Аеонасьевна. Садись-ка—гостя будешь. Не хочешь ли чаю?

—Благодарю покорно. А ты что это одинъ чайничаешь?

—Савишна ушла корову доить, дѣвки ушли куда-то къ подружкамъ, вотъ я одинъ и распиваю. Да подвигайся къ столу-то, да наливай себѣ чепарушку.

—Хорошо, вотъ присяду.

Въ это время вошла въ избу съ подойникомъ въ рукахъ жена Луковкина.

—А, Аеонасьевна, здравствуй.

—Здравствуй, матушка Савишна.

—Бойко ли ты бѣгаешь? Давненько тебя не встрѣчала.

—Постарушки бѣгаю, потихоньку, пока Богъ грѣхамъ терпитъ. А ужъ плоха же стаю; воды принесу—задохну, постряпаю—скорѣе рада отдыху. Надо бы вотъ замѣнушку нажать. Помогите-ка вы мнѣ Петръ Игнатьевичъ и Савишна... За этимъ больше и пошла къ вамъ.

—Денегъ, Савишна, вѣдь у меня нѣтъ, сказалъ Луковкинъ, думая, что старуха пришла просить на свадьбу денегъ.—Какіе у меня денги; своя семья.

—Вотъ я и хочу поубавить у васъ семьи-то. Моему-то Васинькѣ больно ужъ приглянулась ваша Анна Петровна. Покою мнѣ не даетъ—пойди да поиди къ Петру Игнатьевичу, посватай Аннушку.

—Губа-то у него не дура, сказалъ Луковкинъ.

—Вѣдь она у насъ молода еще, прибавила Савишна.

—Такъ молоденькую-то и пристроить надобно, возражала Аеонасьевна.—Старую-то дѣвку и мнѣ не нужно.

—Нѣтъ, у насъ отдачи не будетъ, сказалъ Луковкинъ.—Твоему Василью надобно жену получше нашей Анны, насмѣшливо прибавилъ онъ.

—Какую еще лучше Анны Петровны ему надобно? на-

стаивала мать Василья.

—Ну ужь пощи Аеонасьевна, а мы свою дочь отдавать замужь еще не думаемъ.

Пей вотъ чай, какъ гостья, а объ этомъ толковать до-вольно. Сказаль—отдачи не будетъ, и—снято.

—Какъ знаешь, Петръ Игнатьевичъ. Не осуди старуху, если скажу, что худой сватаецъ—доброму дорогу торить.

Напившись чаю Аеонасьевна распростилась и ушла.

(Продолженіе въ слѣд. №).

Пропускъ. Въ помѣщенной въ № 35-мъ „Екат. Недѣля“ на 1-мъ столбцѣ, стран. 563 замѣткѣ „Екатер. вол. пож. общество“, на 7-ой стр. снизу, пропущены: „охраннаго—Я. И. Мошкинъ, водо-снабжения—В. И. Дмитриевъ, трубнаго—П. В. Вологодскій“.

Временныя правила объ употребленіи взрывчатыхъ ма-теріаловъ при горныхъ заводахъ, составленныя во исполнение Высочайше утвержденного 22-го Февраля 1880 года положенія комитета министровъ.

VI. Расходование взрывчатыхъ матеріаловъ и приемы при употребленіи оныхъ.

§ 45) Всѣ предметы, нужные для взрывовъ, должны пріобрѣтаться управленіемъ рудника или копи и выдаваться рабочимъ.

§ 46) Рабочіе, получившіе патроны со взрыв-чатыми матеріалами, отнюдь не должны ихъ оста-влять, даже на самое непродолжительное время, въ сборныхъ домахъ, въ машинныхъ камерахъ, вблизи открытаго огня или какихъ-либо топковъ, а равно близъ паропроводныхъ трубъ и паровыхъ цилиндровъ, или на такихъ мѣстахъ, гдѣ на нихъ могли бы дѣйствовать лучи солнца.

§ 47) При необходимости передѣлки патроновъ изъ взрывчатыхъ матеріаловъ, работа эта должна исполняться не иначе, какъ подъ надзоромъ над-смотрщика, особо для сего назначеннаго управле-ніемъ рудника. При передѣлкѣ патроновъ на днев-ной поверхности, работа эта должна производиться или на открытомъ воздухѣ, или же въ такихъ свободныхъ помѣщеніяхъ, которыя совершенно от-дѣлены отъ всякихъ другихъ зданій; въ самыхъ же рудникахъ и копяхъ работа эта можетъ быть производима только въ такихъ выработкахъ, кото-рыя удалены отъ главныхъ шахтъ, откаточныхъ штрековъ и штрековъ, служащихъ для прохода рабочихъ, и, во всякомъ случаѣ, въ мѣстахъ не находящихся вблизи магазиновъ и другихъ помѣ-щеній, служащихъ для храненія взрывчатыхъ ма-теріаловъ. Присутствіе при этой работѣ посторон-нихъ лицъ воспрещается.

§ 48) Къ замерзшимъ нитроглицериновымъ со-ставамъ, а равно и къ ящикамъ или боченкамъ, въ которыхъ таковые хранятся, не должно прика-саться твердыми предметами; въ такомъ видѣ они не должны употребляться для взрыва, а потому и не должны быть выдаваемы рабочимъ, но прежде должны быть нагрѣты до оттаянія. Таковое отта-иваніе нитроглицериновыхъ составовъ должно быть произведено при помощи воды, нагрѣтой до +50° Цельсія, въ металлическихъ сосудахъ, въ которыхъ взрывчатый матеріалъ не долженъ приходиться въ соприкосновеніе съ водою.

Чтобы послѣ выдачи патроновъ изъ нитрогли-

цериновыхъ препаратовъ таковые не замерзли, пат-роны эти должны быть хранимы рабочими подъ платьемъ, по возможности ближе къ тѣлу.

§ 49) Нитроглицериновые препараты, начинаю-щіе разлагаться (что узнается по острому запаху и измѣненію цвѣта лакмусовой бумажки, которая должна постоянно находиться въ ящикѣ съ сими препаратами), не должны быть употребляемы въ работу; они должны быть сожжены на открытомъ огнѣ, въ мѣстѣ, удаленномъ отъ строеній, въ при-сутствіи штейгера или досмотрщика.

§ 50) Готовые заряды нитроглицериновыхъ препаратовъ, т. е. патроны, соединенные съ кап-сюлями, не должны храниться въ запасѣ; заряды эти должны быть приготовляемы непосредственно передъ ихъ употребленіемъ, черезъ соединеніе сихъ патроновъ съ фитилемъ и капсюлемъ.

§ 51) Заряженіе шпуровъ порохомъ или алька-люксидомъ и другими сыпучими взрывчатыми ве-ществами безъ патроновъ—воспрещается.

Для приготовленія сихъ патроновъ должно упо-треблять хорошо проклеенную бумагу или другой нелегко подвергающийся тлѣнію матеріалъ.

§ 52) Заряженіе шпуровъ посредствомъ забив-ки въ нихъ ударныхъ патроновъ и самый взрывъ должны производиться исключительно лицами (штей-геромъ или другимъ техническимъ надсмотрщи-комъ), особо для того назначенными, причемъ ли-ца сіи должны знать скорость горѣнія употреблема-го фитиля.

Фитили при зарядахъ должны быть надлежа-щей длины, чтобы не могло послѣдовать прежде-временнаго взрыва.

§ 53) Для забивки шпуровъ должны быть упо-требляемы исключительно только мягкія породы, не могущія при ударѣ дать искръ.

Употребленіе желѣзныхъ или стальныхъ штре-велей запрещается.

§ 54) При заготовленіи зарядовъ (§ 50), а рав-но при заряженіи шпуровъ—курение табаку вос-прещается.

§ 55) Передъ зажиганіемъ фитилей для произ-водства взрыва, находящихся вблизи рабочихъ дол-жно предупредить особымъ принятымъ на рудни-кѣ или копи сигналомъ о предстоящемъ взрывѣ.

§ 56) Если взрывочныя работы производятся въ такихъ мѣстахъ, изъ коихъ рабочіе не могутъ скоро укрыться въ боковые ходы, то для предо-храненія рабочихъ отъ ушиба оторванными куска-ми породы должны быть употребляемы искусствен-ныя сооруженія. При проводѣ горизонтальныхъ и наклонныхъ выработокъ, таковыя должны состоять въ прочныхъ щитахъ; при углубленіи же шахтъ или проводѣ вертикальныхъ выработокъ снизу вверхъ, должны быть устраиваемы прочныя полы; какъ щиты, такъ и полы должны находиться въ достаточномъ для огражденія рабочихъ разстояніи отъ рабочихъ забоевъ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда удаленіе рабочихъ въ безопасныя мѣста невозмож-но, заряды должны взрывать посредствомъ гальва-ническихъ батарей.

§ 57) Если заряженный взрывчатый материал шпуръ не выстрѣлитъ, или если взрывчатый материалъ сгоритъ безъ взрыва, то къ мѣсту этому не должно подходить въ теченіи слѣдующихъ затѣмъ десяти минутъ.

Пороховые и тераклиновые невзорвавшіеся заряды слѣдуетъ заливать водою; въ невыстрѣлившихъ же шпурахъ, заряженныхъ нитроглицериновымъ составомъ, слѣдуетъ, по возможности, короче отрѣзать фитиль и затѣмъ заложить новый шпуръ не близко, но такъ, чтобы порода съ оставшимся зарядомъ могла быть оторвана.

§ 58) Выбуриваніе или выпиманіе зарядовъ изъ шпуровъ, не давшихъ выстрѣла, а равно и дальнѣйшее углубленіе неотрванныхъ шпуровъ—воспрещается.

§ 59) При одновременномъ производствѣ нѣсколькихъ выстрѣловъ, зажиганіе всѣхъ зарядовъ должно производиться однимъ и тѣмъ же лицомъ (§ 52); остальные же рабочіе въ это время должны уходить въ безопасное мѣсто.

Если, однакожь, по усмотрѣнію штейгера или другого технического надсмотрщика, одинъ рабочій не въ состояніи зажечь всѣ заряды, то выпепоминнованныя лица могутъ дозволить произвести зажиганіе, смотря по необходимости, двумъ или болѣе рабочимъ. Рабочіе, которымъ будетъ поручено производство выстрѣловъ, при одновременномъ зажиганіи нѣсколькихъ зарядовъ, должны вести счетъ выстрѣламъ, дабы знать, всѣ ли зажженные заряды произвели взрывъ.

§ 60) Въ рудникахъ или копахъ, въ коихъ появляются гремучіе газы, производство всякихъ работъ со взрывчатыми матеріалами дозволяется не иначе, какъ при соблюденіи слѣдующихъ предосторожностей:

а) Взрывчатая работа должны производиться по указанію и подъ отвѣтственностію производителя работъ, который долженъ обращать главное вниманіе на отстраненіе могущихъ произойти взрывовъ, посредствомъ достаточно сильнаго провѣтриванія тѣхъ рудниковъ или копей.

б) Производитель работъ, смотря по количеству отдѣляющагося гремучаго газа, долженъ или совѣмъ воспрещать взрывочную работу, или же дозволить ее съ крайнею осторожностію въ частяхъ рудника или копа, не имѣющихъ прямаго сообщенія съ гремучимъ газомъ.

(Окончаніе въ слѣдующ. №).

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ. СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. СУДЕБНЫЯ РЕЗОЛЮЦИИ:

ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО ОКРУЖНАГО СУДА (по гражданскому отдѣленію.)

2 СЕНТЯБРЯ: 1) Искъ Мичурина 645 р. съ Благинныхъ,—исключено изъ очереди; 2)—Екатеринбургскаго общественнаго банка съ Колченогова 3012 р. 16 к.,—присуждено; 3)—Бородиной 1500 р. съ Ваторонина,—присуждено, а въ встречномъ искѣ отказано; 4) жалоба Кондратова на постановленіе присяжнаго попечительства по дѣламъ Фадѣева,—оставлена безъ послѣдствій; 5) о несостоятельности Благиной,—Благина освобождена изъ подъ стражи и отдана на поруки; 6)—Игнатѣва,—признанъ несостоятельнымъ; 7) утвержденіе Капустинной въ правахъ наслѣдства къ имѣнію Капустина,—утверждена; 8) заявленіе Карпинской объ отрѣченіи отъ наслѣдства послѣ Николая Грасгофъ, 9)—Юліи Планфъ,

10) прошеніе Надежды Грасгофъ объ утвержденіи ея въ правахъ наслѣдства къ имуществу Николая Грасгофъ, 11)—Грамматичковой,—ход. уважены; 12) утвержденіе къ исполненію духовнаго завѣщанія Аникина,—утверждено; 13)—Буслова,—отказано; 14) о распредѣленіи денегъ между кредиторами Сазанова,—расчетъ о распредѣленіи денегъ утвержденъ; 15) ввѣдь Нечаева, 16)—Трудинова,—отказано; 17)—Жернакова, 18)—Денисовой, 19)—Каменскихъ, 20)—Квашнина,—введены.

Редакторъ Штейнфельдъ.

Издательница Полкова.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.



Три золотыя медали

Париж. всем. выст. 1878 года. Фр. ак. пром. и торг. 1879 года. Пар. выст. пр. зн. 1879 года.

АГЕНСТВО

Высочайше утвержденнаго товарищества производства минеральныхъ маселъ подъ фирмою.

В. И. РОГОЗИНЪ, К. 66

Цѣны бочками съ посудой за пудъ.

Руб. К.

Олеонафты. № I. Масло, совершенно замѣняющее деревянное, для локомотивовъ и всякаго рода машинъ паровыхъ, сельско-хозяйственныхъ и станковъ, а также и для промасленія шерстей	5	70
№ II Для легкихъ станковъ, расчески шерсти и смазки оружія	5	20
№ III Для вагоновъ, экипажей, шестерней	2	70
№ IV Для промывки шерсти	2	80
№ V Для вагоновъ, земледѣльческихъ машинъ, приводовъ	4	20
№ VI Для добыванія свѣтлываго газа	2	"
Олеонидъ. Для часовыхъ механизмовъ, швейныхъ машинъ и оружія	10	20
Примѣчаніе. Флаконами-же отъ 10 к. и дороже, смотря по размѣру.		
Минеральный деготь. Для смазки жѣлезныхъ и деревянныхъ осей и шестерней. Расходъ его вдвое меньше древеснаго дегтя	1	10
Себонафть. Минеральный жиръ, замѣняющій сало для смазки машинъ	5	"
Астралинъ. Освѣтительное масло, совершенно безопасное, не вспыхиваетъ при нагреваніи до 100° Ц. Расходъ его на 1/3 часть меньше керосина	3	"

Примѣчаніе: При покупкѣ въ маленькихъ бочкахъ въ 2—3 пуда, взимается 1 р. за бочекъ.

Всѣ означенные продукты исключительно минеральные, не содержатъ никакихъ прилѣсей, не гниютъ, не окисляютъ металловъ, не замерзаютъ, химически чисты, въ чемъ имѣются удостовѣреніе русскихъ ученыхъ химиковъ и присяжныхъ химиковъ европейскихъ.—

Можно получать у Агента Германа Августовича Тиме, въ г. Екатеринбургѣ.

ПО СЛУЧАЮ временной отлучки въ Петербургъ г-жи Землянской, приемъ заказовъ въ ея мастерской приостановленъ до Сентября 15-го дня, послѣ котораго приемъ заказовъ будетъ возобновленъ въ новомъ помѣщеніи мастерской, въ д. Батманова, противъ Американской гостиницы. 398—2—2

ЖЕЛАЮТЪ получить мѣсто повара и лакея при холостомъ. Адресъ въ редакціи. 389—3—1

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Въ главной конторѣ Екатеринбургскихъ заводовъ 25 числа Сентября 1880 года назначенъ торгъ, съ переторжкою черезъ три дня, на продажу ломы чугунной, горѣлой—285 пуд., состоящей на приходѣ при Каменскомъ заводѣ.

Желающіе торговаться должны, въ день торга или ранѣе, подать объявленія о допущеніи къ торгамъ, и лицо, за котормъ останется предметъ торга, обязано представить задатокъ, въ размѣрѣ $\frac{1}{10}$ части цѣны, выданной на торгахъ.

Желающіе торговаться кондиціи могутъ видѣть въ главной конторѣ какъ до торговъ, примѣрно за недѣлю, такъ и въ день торга.

Объявленія на торги желающихъ торговаться будутъ приниматься до 12 часовъ, а самые торги будутъ производиться до 2 часовъ пополудни.

Членъ конторы *Кремлевъ.*

Помощ. секретаря *Оберюстинъ.*

За столоначальника *Буриговъ.* 380—3—2

МАСТЕРСКАЯ

И

**ВЪЛЪЯ,
ДОМЪ ЛЕМЕРСЬЕ,**

по Усольцевской улицѣ, № 58,

ПРОТИВЪ ДОМА КЛОПОВА,

**ВЪ
ЕКАТЕРИНБУРГѢ.**

СКРИПАЧЪ, бывшій капельмейстеромъ болѣе 30 лѣтъ, желаетъ давать уроки на скрипкѣ за умѣренную цѣну, согласенъ и на дому. Желательно нѣкоторое знаніе нѣмецкаго языка. Адресъ: Покровский проспектъ, домъ Клопова. *А. Шубертъ.* 363—4—4

ПРОДАЕТСЯ, въ 2-й части г. Екатеринбургъ, по Набережной рѣчки Мельковки, деревянный домъ, принадлежащій г-жѣ Уржумцевой. О цѣнѣ спросить у хозяйки дома. 387—3—2

ПРЕДЛАГАЕТЪ уроки дама, имѣющая аттестатъ, бывшая болѣе пятнадцати лѣтъ преподавательницей и знающая хорошо нѣмецкій, французскій и русскій языки.

Златоустовская улица, домъ Звѣрева, спрос. М. В. Гударъ.

**МУЖСКОЙ ПОРТНОЙ
С. Г. СТЕРМШЕКЪ**

изъ Вѣны,

жительствующій въ 1-й части г. Екатеринбургъ, по Дубровинской ул., въ д. Федоровой, черезъ домъ отъ Городской Управы, симъ извѣщаетъ гг. иногородныхъ заказчиковъ, что онъ принимаетъ заказы разныхъ мужскихъ платьевъ, съ тѣмъ, чтобы ему была прислана надлежащая мѣрка. Для сюртука: длина тали и юбки, мѣра съ половины спины до плеча и черезъ локоть къ кисти руки, ширина груди и ширина пояса; для брюкъ: длина съ боку и ширина пояса. Для пальто полагается та же мѣрка, какъ для сюртука, но снятая поверхъ сюртука. 381—2—2

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Присяжный попечитель по дѣламъ несостоятельнаго должника, бывшаго екатеринбургскаго купца Алексѣя Иванова Фадѣева, частный повѣренный В. К. Просинъ, симъ публикуетъ, что 27 Сентября 1880 г., въ 11 часовъ утра, въ залѣ засѣданій гражданскаго отдѣленія Екатеринбургскаго окружнаго суда, съ публичнаго торга будутъ продаваться принадлежащія несостоятельному Фадѣеву недвижимыя имѣнія.

1) Пивоваренный заводъ съ постройками, состоящій въ выгонѣ г. Екатеринбургъ, на правомъ берегу р. Исети, оцѣненъ въ 15 тысячъ рубл.

2) Пустопорожнее мѣсто, имѣющее мѣры въ длину 96 сажень и въ ширину 25 саж., состоящее въ выгонѣ г. Екатеринбургъ, противъ Уктусскаго кардона, оцѣнено въ 80 рубл.

3) Каменный 2-хъ-этажный домъ съ тремя каменными подвалами, деревянными службами и мѣстомъ, въ длину 12 саж. и ширину 22 $\frac{1}{2}$ саж., состоящій во 2-й части г. Екатеринбургъ, по Колобовской улицѣ, оцѣненъ въ 2500 рубл.

4) Салотопенный заводъ съ постройками и землей, состоящій въ выгонѣ г. Екатеринбургъ, по Челябинскому тракту, оцѣненъ въ 3 тысячи рубл.

и 5) Земля, въ количествѣ 1014 десят. 950 квад. сажень, часть которой находится подъ пашнями и сѣнокосомъ, а часть—подъ сыроростущимъ строевымъ и дровянымъ березовымъ лѣсомъ, состоящая въ Тобольской губерніи, Ишимскаго округа, въ Теплодубровской волости, оцѣнена въ 2500 рубл.

Примѣчаніе: Пивоваренный заводъ и пустопорожнее мѣсто, какъ назначаемые въ продажу со вторыхъ торговъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. судопр., могутъ быть проданы и ниже оцѣнки.

Присяжный попечитель *В. Просинъ.*

ПРОДАЕТСЯ ИЛИ ОТДАЕТСЯ въ наемъ домъ Кумберга, въ Богоявленской улицѣ. Объ условіяхъ узнать въ антекѣ Вейерсберга. 384—3—2

ОТДАЕТСЯ въ наемъ домъ Бернера, въ Подковской улицѣ, гдѣ скартировали Клеинины, въ 8 комнатъ, съ надворными строениями. О цѣнѣ и условіяхъ спросить тутъ же, у Бернера, или на Набережной ул., домъ Ишеничникова, у Розы Федоровны Баумбергерь. 377—2—2

ОТДАЕТСЯ подлѣ квартиру каменный двухъ-этажный домъ Сивковыхъ, по Ломаевской ул. О цѣнѣ спросить тамъ же. 383—3—2

СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ

съ участіемъ въ прибыляхъ Общества застрахованія капиталовъ и доходовъ.

Цѣль Общества—доставить каждому возможность обезпечить какъ будущность лицъ, паходящихся на его попеченіи, такъ равно себѣ самому безбѣдное существованіе на старость. Агентъ по Пермской губерніи Иванъ Петровичъ Черкасовъ въ г. Перми, домъ Верейна, по Екатерининской улицѣ.

Точныя условія страхованія можно узнать изъ брошюры Общества страхованія, которую можно получить въ редакціи „Недѣли“.

Врачъ отъ Общества по г. Екатеринбургъ д-ръ Вышинскій. 104

ГЛАНЦЪ - ЛАКЪ для дамской и дѣтской обуви, срури и пр.
А. ВЕНЦЕЛЯ за стклянку 50 коп.

ПОРОШОКЪ БРИЛЛЯНТИНЪ для чистки ВСѢХЪ металловъ.
РАДЕЗИХА $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{8}$ пачки.
30 15 8 коп.

ВСЕМИРНЫЙ ЦЕМЕНТЬ для склеиван. фарфора, стекла, дерева и пр.
АДОЛЬФА БЕРИ за стклянку 25 коп.

ГЛАНЦЪ - КРАХМАЛЬ примѣсь къ обыкновенному крахмалу.
АДОЛЬФА БЕРИ за пачку 25 коп.

ГЛАВНОЕ ДЕПО для оптовой и розничной продажи у **АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ**, въ С.-Петербургѣ, Казанская д. № 3, магазинъ № 7, между скверомъ и Ломбардомъ, и во всѣхъ москательныхъ и фруктовыхъ магазинахъ и аптекахъ.

ТЕХНИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО И КОММИССИОНЕРСТВО

ФРИДРИХА ЯТЕСА

ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ.

Имѣю честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что въ настоящее время я имѣю возможность принимать и исполнять заказы на всякаго рода механизмы, какъ-то:

Паровыя машины, котлы, принадлежности паровыхъ машинъ, котловъ и проч. Паровые насосы, насосы съ трубами, насосы ручные, пожарные, заводскіе и шахтовые. Разныя машины для заводовъ, фабрикъ, мельницъ, маслобоенъ, лѣсопиленъ, земледѣльческія и строительныя потребности, дробилки, толчеи и проч. Машины для раздробленія кварца, рудъ, песковъ и для извлеченіе золота и проч. металловъ. Конныя и машинныя приводы съ принадлежностями, инструменты и материалы.

Заказы могутъ быть выполнены съ доставкой, сборкою и установкою на мѣсть назначенія. Цѣны, сметы и чертески по востребованію. Адресъ: Мельковка, заведеніе Ятеса.

ОТДАЮТСЯ разныя квартиры въ домахъ, принадл. А. Н. Клушиной. 1) Уголь Усольцевской улицы и Покровскаго проспекта. 2) Заново отдѣланная, съ мебелью и лошадыю. Уктусская улица, гдѣ было раньше Реальное училище.

КВАРТИРА отдается въ 8 комнатъ со всеми удобствами и надворными строеніями. Златоустовская ул. (Заячій поряд.), домъ доктора Туржанскаго. 361—4—4

ЖЕЛАЮТЪ получить мѣсто ЭКОНОМКИ, здѣсь или въ отъѣздъ. Адресъ: Кузнецкая ул., домъ вдовы Колосовой; спросить Анолинаруію Ивановну Шитерскихъ.

ОТДАЕТСЯ нодъ какое-либо заведеніе весь нижній этажъ (подвалы) за 150 руб. въ годъ, въ домъ Уварова, по Соборной улицѣ. 394—1—1

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ, бывший Подкорытова, принадлежащій наследникамъ Звонаревымъ, въ Успенской улицѣ. Объ условіяхъ продажи узнать у Якова Звонарева, въ Береговой улицѣ, въ собственномъ домѣ. 395—3—1

ПРОДАЮТСЯ сани, пролетка казанской работы для пары и одиночки, дышловая сбруа и пара вороныхъ лошадей. О цѣнѣ спросить въ магазинѣ Геттлера, въ Колобовской ул., противъ Родильнаго дома. Тутъ-же продается собака—датскій догъ.

ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ

МУЖСКАГО И ДАМСКАГО БѢЛЛЯ

СОБСТВЕННОГО ИЗДѢЛІЯ

ПО ВЕСЬМА ДЕШЕВЫМЪ ЦѢНАМЪ

рекомендуетъ магазинъ Генриха Перетца.

395—1—1

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА въ Отряскихомъ переулкѣ. Подробное извѣщеніе въ объявленіи.

ВЪ ЗОТОВСКОМЪ ДОМѢ

на Вознесенской улицѣ, при библиотекѣ и книготорговлѣ Наумовыхъ производится продажа олеографическихъ и др. картинъ съ пониженіемъ цѣнъ. ТУТЪ ЖЕ отдаются разныя квартиры, гдѣ можно помѣстить и мастерское заведеніе, и магазинъ (въ комнатахъ съ параднаго входа). Въ подвальномъ этажѣ—ВСѢ УДОБСТВА для реисковаго погреба, фруктовой и всякой мелочной торговли. На дворѣ отдаются большія помѣщенія для склада и сортировки товаровъ.

ЖЕЛАЮТЪ имѣть двѣ или три небольшія комнаты, меблированныя и со столомъ. для двоихъ; близъ гостиного двора. Адресоваться: на почту, до востребованія, подъ литерами Л. М. Н. 375—2—2